

Izrael zaútočil na Írán

 infokurýr.cz/n/2024/10/27/izrael-zautocil-na-iran

kurýr

27. října 2024



Izrael zahájil svůj dlouho očekávaný odvetný útok proti Íránu brzy 26. října, více než tři týdny po rozsáhlém útoku Islámské republiky balistickými raketami na zemi.

Útok začal kolem 2:15 místního času, přičemž Izraelské obranné síly (IDF) vydaly prohlášení potvrzující, že útočí na Írán, v reakci na „měsíce nepřetržitých útoků íránského režimu proti Státu Izrael“.

Útok byl proveden v několika vlnách v průběhu několika hodin, přičemž výbuchy byly hlášeny v íránském hlavním městě Teheránu a provinciích Karaj, Isfahan a Shiraz.

Během útoku syrská státní média uvedla, že Izrael zaútočil na několik vojenských míst na jihu a ve středu země. Proopoziční Syrská observatoř pro lidská práva uvedla, že v provincii al-Suvajda byla zasažena místa protivzdušné obrany.

V průběhu útoku byla spatřena i izraelská válečná letadla, konkrétně stíhačky F-15, letící v malé výšce nad blíže nespecifikovanou částí Jordánska.

První vlna izraelského útoku se údajně zaměřila na schopnosti íránské protivzdušné obrany, zatímco druhá zasáhla výrobní závody dronů a balistických střel, včetně těch, které byly použity při přímých íránských útocích na Izrael 14. dubna a 1. října, a také místa používaná k odpalování takových zbraní. .

IDF v 6 hodin ráno oznámily, že útok byl dokončen, „všechny cíle byly dosaženy“ a všechna letadla se bezpečně vrátila domů. Operaci nazval „Dny pokání“, což je odkaz na nedávný svátek Jom Kippur. Uvedla také, že „složitě“ operace asi 1600 kilometrů od Izraele se zúčastnily desítky letadel, včetně stíhaček, tankerů a špionážních letadel.

Útok poskytl izraelskému letectvu „širší svobodu vzdušné akce v Íránu“, dodal IDF s tím, že má širokou škálu cílů, které by v případě potřeby mohlo v budoucnu zasáhnout.

„Režim v Íránu a jeho zástupci v regionu neúnavně útočí na Izrael od 7. října – na sedmi frontách – včetně přímých útoků z íránské půdy,“ uvedly IDF. „Stát Izrael má jako každá jiná suverénní země na světě právo a povinnost reagovat.“

Po útocích IDF uvedla, že provádí hodnocení potenciální íránské reakce na útok, ale zatím nedošlo k žádným změnám v pokynech pro civilisty.

Izraelská armáda dodala, že její „obránné a útočné schopnosti jsou plně mobilizovány“ a že „udělá vše, co bude nezbytné k obraně Státu Izrael a lidu Izraele“.

„Írán zasáhl Izrael dvakrát... a zaplatil za to cenu,“ uvedl v prohlášení mluvčí IDF kontradmirál Daniel Hagari. „Zaměřujeme se na cíle války v Gaze a Libanonu. Je to Írán, kdo nadále prosazuje

širokou regionální eskalaci.

„Pokud by režim v Íránu udělal chybu a zahájil nové kolo eskalace – budeme povinni reagovat,“ pokračoval. „Naše poselství je jasné: Všichni, kdo ohrožují Stát Izrael a snaží se zatáhnout region do širší eskalace, zaplatí vysokou cenu. Dnes jsme ukázali, že máme schopnost i odhodlání jednat rozhodně a jsme připraveni – v útoku i v obraně – bránit Izrael a lid Izraele.

Íránské síly protivzdušné obrany v prohlášení uvedly, že Izrael zaútočil na vojenské cíle v provinciích Teherán, Chuzestan a Ilám.

„Hlasité výbuchy slyšet kolem Teheránu souvisely s aktivací systému protivzdušné obrany proti akcím sionistického režimu, který zaútočil na tři místa mimo město Teherán,“ uvedla státní televize s odkazem na představitele protivzdušné obrany provincie Teherán.

Íránská polooficiální tisková agentura Fars uvedla, že několik vojenských míst poblíž Teheránu bylo cílem izraelských útoků. Upřesnila, že bylo napadeno několik základen v západní a jižní části hlavního města.

Mezitím íránské zdroje citované polooficiální tiskovou agenturou Tasnim pohrozily, že Írán je připraven reagovat na jakoukoli izraelskou „agresi“.

„Není pochyb o tom, že Izrael bude čelit přiměřené reakci na jakoukoli akci, kterou podnikne,“ citoval Tasnim zdroje.

Podle izraelského představitele citovaného NBC News se Izrael nezaměřil na íránská jaderná zařízení nebo ropná pole a zaměřil se na vojenské cíle.

Americký představitel také agentuře Reuters řekl, že Izrael před údery informoval Spojené státy a zdůraznil, že Spojené státy nejsou do operace zapojeny.

„Chápeme, že Izrael provádí cílené údery proti vojenským cílům v Íránu jako cvičení sebeobrany a v reakci na íránský útok balistickými raketami proti Izraeli z 1. října,“ řekl mluvčí Rady národní bezpečnosti Bílého domu Sean Savett.

I když měl útok omezený rozsah a zdá se, že nezpůsobil žádné oběti, plný rozsah škod, které Írán utrpěl, zůstává nejasný.

Íránská reakce na izraelský útok by mohla vést k vážné eskalaci a dokonce totální válce. Nicméně Izrael by mohl ještě více eskalovat proti Íránu a jeho spojencům, pokud by se Teherán rozhodl nereagovat, protože by to považoval za známku slabosti.

INFOKURÝR